DRZAVNA SMOTRA I NATJECANJE MLADIH FIZICARA
Vukevar, 3. - 6. svibnja 2009.

Osnovna skola

Uputa: U svim zadacima gdje je to potrebno koristiti g = 10 N/kg.

1. UCenici osmog razreda jedne zagrebacke skole ofputili su se autobusom na izlet u
Delnice. Kada su dosli do table Karlovac iz autolbusa je odjecarnom pocelc kapati
ulje, i to tako da je svakih 40 s kapnula jedna kap ulja. Prva kag ulja kapnula je tocno
kod table Karlovac. Autobus se cijelo vrijeme vozio stalnom brzincm od 80 km/h.
Koliko su kilometara Delnice udaljene od Karlovca cko je na cesti ostala 91 kapljica
ulja? (6 bodova)

2. lvica i Fran krenuli su Camcem u ribolov. Usidrili su Camac 12 m daleko od obale |
wzivali u miry i 1isini. U jednom trenutku do njih su stigli valovi koje je proizveo jedan
veci brod. Procijenili su da je valu od trenutka kad je stigao do njihovog broda do
trenutka kada je stigao do obale trebalo 10 s, Izbrojili su da je u vremenu od 20 s
njihcv camac napravio 60 punih fitrgja.

a) Kolika je frekvencija vala?

b) Koliko je valnih duljina na povrdini mora izmedu camca i obale? (8 bodova)

3. Pretpostavite da je lanac od 16 aluminijskin matica medusobno, povezanih
koncem objeSen na lijevu stranu poluge na mjestu koje je 9 cm udaljeno od oslonca.
) Gdje freba objesiti lanac od 6 matica koje imaju jednaku velicinu kao aluminijske
matice, a napravljene su od celicne legure koja ima 3 puta vecu gustocu od
aluminija?

L) Na 6 Celicninh matica iz a) zadatka dodano je 5 aluminijskin matica. Moze li se
poluga uravnoteziti dodavanjem aluminijskin matica na isto mjesto gdje se vec
nalazi lanac od 16 matica? (12 bodova)
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4. Ana je u loncu uz stalno mijesanje polagano grijala razliCite mase vode |
promatrala koiika je kolicina topline bila potrelbbna da se sustav lonca i vode dovede
do 73°C. PocCetna temperatura sustava je svaki puta bila jednaka. Specificni toplinski
kapacitet vode iznosi 4200 J/kgK. Graf prikazuje kolika je kolicina topline cdovedena
loncu i vodi za razlicite mase vode.
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Kolika je bila pocetna temperatura lonca i vode? (12 bodova)

5. Sve Zardljice u siruinom krugu prikazanom na slici su jednake i svaka ima otpor R,
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a) Odredite ukupni ofpor strujnog kruga.

) Skicirgjte ekvivalentnu shemu strujnog kruga ako vodicem spojimo tocke A F.
c) Sto ¢e se dogoditi sa sigjem zaruljica 1, 3, 516 ako vodictem spojimo tocke A F?
Obrazlozite svoj odgovor.

(12 bodova)
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Osnovna Skola

RjeSenja i smjernice za bodovanje

Upute za bodovanje: Ovdje je prikazan jedan nacin rjeSavanja zadataka. Ako uclenici rijese
zadatak drugacijim, a fizikalno ispravnim nacdinom, trebz im dati puni broj bodova predviden
za taj zadatak. Ako ucenici ne napisSu posebno svaki ovdje predvideni korak, a vidljivo je da su
ga napravili (npr. pretvorene jedinice odmah upisu u formulu), treba im dati bodove kac da
su ga napisali. Ucenici ne moraju unositi mjerne iedinice u formulu, no rezultat mora
sadrzavati ispravno napisanu mjernu jedinicu. U koracima koji sadiZze formulu i projcani
rezultat, brojcani rezultat uvijek nosi 1 bod, a csietak bodova pripada formuli ili zakljuckuy,
koji mogu biti direktno napisani ili vidljivi iz konteksta.

91 kapljica ulja — 90 vremenskih razmaka 1 bod
Ukupno vrijeme: 90 - 405 = 2600s 2 boda
t=3600s =1h 1 bod
Ukupniput: s = ¢ -£ = SC: -1h = 80km 2 boda
a) £ = brii-;:raja 3%: = 3z 2 bodz
b)v= — = 2 boda
A=t=—%=04m 2 boda
Broj valnih duljina: 1+ = : = 1'”‘ = 3C 2 beda
a) Zakon poluge: Fg1 A= Fg -1, 1 bod
2
m =gl 1 bed
- = 16p54Vg 1 bod
Ga= 34 1 bod
Fo» =6-3p,Vg " 1bod
1604 Vg-9cm=86- 3 Ve 1., I, =8aom 2 boda
b) 5oy g Bom = x - g4V - 9om 2 boda
X = ; 1 bod

Polugu nije moguce uravnoteziti jer nije moguce objesiti % matica. 2 boda
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H

Koli¢ina topline potrebna da se lonac bez vode dovade od pocetna temperature do 73°C

iznosi 25kJ 2 boda
Koli¢ina topline potrebna da se lonac s 500 g vode dovede do 73°C
iznosi 130kJ 2 boda
Koli¢ina topline da se samo voda zagrija od pocetne temperature de 73°C:
Qo= G- — Gy = 1308] — 255 = 1054 2 boda
m = 5005 =05 5g 1 bod
&= 105y = 10500407 1 bod
AF = x, i — =50°C 2 boda
fuciarns 2 boda
5 a)R.-=2R 1 bod
RDG =5R/2 1 bod
Ry = 10R/9 1 bod
b) Ako vodi¢em spojimo tocke A i F nova shema izgledat ¢e ovako:
l #
| —
i k'iJD e
3 boda
Zaruljice 3 i 5 vide nece svijetliti jer ée gotovo sva struja potedi vodi¢em. 2 boda
Zaruljica 1 svijetlit ¢e jednakim sjajem jer su otpor i jakost struje u grani AC
ostali jednaki. 2 boda

Zaruljica 6 ¢e svijetliti puno jace jer je otpor u grani DG sada puno manji,
pa je struja veca. 2 boda
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Osnovna Skola — prakti¢ni zadatci

1. zadatak (6 bodova)

Istrazi je li energetski povoljnije zagrijavati vodu dvije minute jednom svjecicom ili jednu
minutu s dvije svjecice. Opisi postupak 1 napisi zakljucak.

2. zadatak (10 bodova)

Od plavog kartona napravi kosinu pa niz kosinu pustaj nov¢i¢ od 1 kn .
a) IstraZi kako put koji nov¢€i¢ prevali po klupi ovisi o pocetnoj visini s koje ga
pustas. Opisi mjerenje. Rezultate prikaZi i u dijagramu.
b) Postavi list papira na klupu i mjerenjem odredi omjer koeficijenta trenja

nov¢ica po klupi i novc€ica po papiru.

3. zadatak (14 bodova)

Na stolu imas tri olovke razlicitih tvrdo¢a grafitne mine.

Istrazi kako se mijenja otpornost grafita u ovisnosti o tvrdoci.

a) Za svaku olovku izvrSi po tri mjerenja tako da pomocu Zaruljica mijenjas struju u
krugu.

b) Nacrtaj sheme i opiSi mjerenje.

¢) Napi$i svoj zakljucak
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Osnovna Skola — prakti¢ni zadatci
RjeSenja i smjernice za bodovanje

1. zadatak (6 bodova)

Potrebno je grijati jednaku masu vode ( jednaki obujam)
Potrebno je drzati ¢aSu s vodom u oba mjerenja na istoj visini
lzmjeriti promjenu temperature vode grijanje 2 min 1 svjecica At
lzmjeriti promjenu temperature vode grijanje 1 min 2 svjelice Atg
Zakljucak : Q = mcAt At, > Atg

povoljnije je grijati vodu s jednom svjecicom

2. zadatak (10 bodova)

Napravimo kosinu tako da karton nasionimo na casu.

a) pustamo novdic s neke visine i mjerimo udaljenost od ruba nov¢
(bar tri mjerenja) i odredimo srednji prevaljeni put

1 bod
1 bod
1 bod
1 bod
1 bod
1 bod

i¢a do dna kosine,
1 bod

puStamo novdi¢ s drugacije visine i odredimo srednji prevaljeni put s,. 1 hed
pustamo novcic¢ s drugacije visine i odredimo srednji prevaljeni put ss. 1 bod

Primjer:

h;=9,4cm s5,=15,6 cm  s3,= 15,7 cm S1e215,2em s;=15,5¢cm

h,=5,4cm 5,,=9,2 cm S»p=9,0cm $c=9,4 cm
h;=2,6cm  s3,=4,8 cm s3=5,0cm s3=4,9 cm

s;=9,2cm
s3=4,9cm

h/¢m

b) odaberemo jednu pocetnu visinu iz a) dijele
mjerenje

Dijagram 2 boda

1 bod
1bod

Primjerth,=9,4cm 5,,=9,8cm  s,=10,2cm 5,=9,7cm  5,=9,9cm
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Epoc‘ 1_ pof2 \Ni = N 1 bod
W=F,s =umg.s 1 bod
M/l =5 /51 = 0,64 1 bod

3. zadatak (14 bodova)

Sheme 2 boda
e e
o I~
| |
| ﬁ___,‘ J“C
G P*O'i%ﬁ' .FLL— — 00—
1 ‘
| - |
| L |

Mjerenje Uil i odredivanje otpora olovaka R = U/I

H U;=4,10V U,=3,80V Us=2,52V
1= 0,130 A 1,=0,125 A i3= 0,09 A R=(Ry+R,*+R3) /3= 29,97 Q
Ri=31,50 R,= 30,4 Q R3=28,0 Q 2 boda

2B U;= 4,14V U,=1,70V Us=1,16V
1= 0,380 A [,=0,165 A 13=0,1Z0 A R =(Ri#Ry#R3) /3= 10,17 Q

R:=10,9 Q R,=10,3Q Rs=9,3 O 2 boda
5BU;=3,8V U,=0,83V Us=0,64V
,=C,80A ,b=0,180 A 3= 0,140 A R=(Ri+R;+R3) /3= 4,64 Q
Ri=4,75Q R,=4,61Q Ry= 4,57 Q 2 boda
{ RS
R=p—=p=—o 1 bod
S {
|1= Iz = |3 1 bOd
51: Sz = S3 1 bod
pl:p2:p3:R1: Rz:Rg 1 bod

Otpornost raste s tvrdo¢om olovke 2 boda.



